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MITTEILUNGEN DER BUNDESLEIT! ING

ACHTURG §!

Wir wollen noch cinmal darauf hinweisen, dad dic Staatsmelstorschalton

unmittelbar bevorstehen. Nennungstomin und Klassencinteilung wirden

bareits zugescndet. Termin dex staatsmeisteraschaften fiir Freiflupmodelles
5 =8, Jumni, Ort: Wr. Heoeustadt, N

Toiters wollen wir darTauf hinwelsen, dad der Temin unseres Bundosleliw
ganges und unserer Pundesmoisterschaiton immer ndhor riickt.

Der Termin ist bekannt und schon bei der Techmikertagung in Wien
festgelegt worden. Der Bundeslehrgang wird vom Q. - 14, AU g0 _— 1958
‘abgehalton. nschlieBend vom 14, ~ 17, Au gu s finden die Bundose
meisterschaften statt. Als inreisetag fur dio Bundesmeistérschsitan iat
der Nzchmittag des 13. August und dexr Vormittag des 14. August Pestzonectst.
ort beider Veranstaltungen ist: We 1 s, Oberdsterreich,

Wir ersuchen alle Mitglioder, sich dementsprechend darauf vorzubexeltan.
Genzue Ausschreibungen enﬁ‘o‘lgen mittels Rundschreiben und in unserer
Zeitschrift, Wir wollen hier noch erwZhnen, dad beim Lehrgang auch ungere
Punle- und Femsteuerleute zu ihrem Rech?® kommen, Als Lehrgangsleiter
fungiert unser Hdkehard M1 1 1 e r. Dio Froiflugklassen betreuen Add
Meitxner wmndJ. K6pD 1, Wor die Betreuung der Fesselfliegow
tibermimmt steht noch nicht fest,

s wird noch einmal darauf hingewiesen, dal am Bundeslehrgang n u r
@Gruppenleiter oder Bathelfexr teilnehmen kdnnon. Weiters wollen wir dlg
Bundeslinder darauf aufmorksam machen, daB sie die erforderlichen
Zoitn‘ehmer boreitstollen miissen, um eine klaglose Abwlekiung unseror
Bundesmeisterschaften zu emmdglichen, Genaueres daritber wird in den

Ramdschreiben bekannt gegeben, .

pglge Urlaub sichem und reserviersn!

Die Bundesl eltung



TECHNISGHE ECKE

Dlie gtatische Stabilitdt von Flugmodellen im Gleltflug, von

Der Aufsatz versucht, zwei Aufgaben zu erxrfiillen:

l,) =ine Beschreibung der Stabilitétsverhdlinisse beim
Gleiten eines Flugmodells

2,) damit kombiniert eine Berechnung der Schwerpunktlage.

Zanéichet ist es wichtlg, den Begriff S ta b il i t &+ in Bemug
suf ein Flugmodell zu kliren.
Statisch stabil ist ein Modell dann, wenn es,; durch eine Stdrung aus der
Gleichgewichtslage gebracht, selbsitdtig ein riickfilhrendes lMoment erzeugt)
welches die NWommalfluglage wieder hersisllen will,
Statisch instabil ist es, wenn ein Moment erzeugt wird, das elne weltcre
sntfemung aus der Glelchgewichtslage verursacht.
Dor Grenzfall zwischen diesen beiden Zusiénden ist die statimohe Indifieronz.
Das Modell fliegt auf der neuen, durch die 3tdérung hervorgerufencn Bahn
welter,
Die ptatische Stabilitédt kennzeichnet also nur dis Reaktion des Modells
auf aine Stdrung von auBen., Der weltere Verlauf der Flughbahn eines statisch
stabllen Modelles ist gelcennzelchnet durch die Art der dynamischen
Stabilitit,
Dieser Aufsatz befaBt sich nur mit der statisochen Stabilitét,
Da ein Flugmodell sine ~ je nach Verwendungszweck — mehr oder waniger
groBfe statische Stabilitidt anfweisen muB, werden wir versuchen, schon im
Bntwarf, auf dem Papier, sine solche nachzuweisen.
Das golingt uns auf rechnerischem Tege.

Wenn sich ein Modell in ruhender Luft auf der -~ seinem Gledtwinkel
enteprechenden - geneigiten Bahn bewegt, wirkt kein freies Moment. Alle
vom Modell selbst erzeugien Momente halten sich das Gleichgewicht,

Mathematisch ausgedriickt: £M = 0 (die Summe der Momente ist Null}
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Momentenkurve M (of ) fiir ein Flugmodell.



Dag trifft im Fall der Abbildung 1 fiir den instellwinkel .{ » 2z (T4)e

Dae Modell fliegt im Gleitflug mit dem Anstellwinkel £,

Tird das Modell durch zine Stdrung nach oben aus seiner Bain gedringt, oo
wird der Mnstellwinkel um +.& &£ gréGer. o

In der 4bb. 1 wendert der Punkt des IMugos auf der Kurve M (L) nach recihts
und erreicht P, . "ir sehen, dad Jetzt ein positives Momeni, und zwar

+A M freigeworden ist, welches - da kopflastik - das Modeil in die infangs=
lage muriickfiihrt.

Genau so ist ex aber auch bei der gegenteiligen Stérung, die daa Medsell
nach unten aus der Balm dringt. Dort wird ein negatives Moment frei, dasg
Pegtrebt 1st, dzs Modell wieder aufzurichten,

Wir habven also eine Bedingung dafiiry dal das Modell siatisch stabil dmt:

Die Kurve des Momentes muB nach rechts geneigt sein,

mathematisch:
Ll s

wenm < AL positiv ist; muB auch o M positiv sein, um Stabilitit ou
erreichen.

oder ein M _ - 2LE o
J gy o o “

&L w0

Ist fé%;-é.o, also die Kurve M(«4) in Abb. 1 nach links geneigt, so wizd
bei Aufireten einer Stérung ein Moment frei, das die Abwelchung des Modelles
aus der Normalfluglage vergriBert. Das Flugmodell ist instabil.
Der Grenzfall, die statische Indifferenz, lautet, mathematisch ausge=
driickts
S M
1 S = 0
J A
Damit haben wir ein Mittel in der Hand, um nachzuweigen, ob ein Mntwar?
statisch stabil ist,
Zunfchet aber berechnen wir den Neutralpunkt einer Xombination won

Tragfliigel und Hohenleitwoerk.

s it

Der Neutralpunkt einss Profiles hat eine ausgezeichnete Iigenschaft.

Das Fliigelmoment ist - auf iln bezogen - {iber einen groflen Bereich dor
- instellwinkel konstant,

Bei fast allen Profilen, die im Medellbau verwendet werden, lieght der
Weutralpunkt geniigend genau im ersten Viertel der Fliigeltiefe, also 0,25 %
hinter der Vorderkante des Profils.
Zine Nachpriifung der Neutralpunkilage fiir die gewdlbte Platte GE 417 a

bei Re = 42,000 zmeilgt eine Abwelchung des Heutralpunkies von der t/4
Linie von 0'00241 t. Diecse Abweichung kann ohne welterss vemachléssipgt

worian. :E;Q Abb. 2
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“Tbenso wic das Fliigelmoment ist auch der Momenitenbelwert
]
Oz = o= konstant.
- 2 .F.'t

Fir den Neutralpunkt eines ganzen Modelles gil® analog My {£) = konat.
Wiz berechnen nun dio Lage des Neutralpunkios am Flugmodell, -

A ) Abb, 3
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Alle zur Rechnung ndtigen Bezeichnungen gehen aus Abb, 3 hervor.
Tir vernachlissigen das Moment aller “fiderstéinde und legen den Neutraljpunk:

von Fliigel und HShenleitwerk in die Profilselne, da wir seine Hohenlago
nicht bestimmen.

TM = MIIl 4+ -MEE ~ Alxl * A2x2 = konatant

oIt 3¢ gFt ’
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mit M
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ca g_F
erhalten wir:

o g PYy ooy g Ty m ol g voRl £ T k.
die Gleichung des Momentes um den Punxt N. ‘

ffun muB der anstellwinkel eingefiihrt werden.
Bolranntlich ist die Funktion ca () iiber cinen groBen Bereich der gngtell=

vinkel eine Gerade. - A o~ Abb. 4

s "\.?




Tunlktion ca = ca {£) - Gerade 4 wird hier vom Anstellwinkel filr
fmllauftrich, <L o an gezdhlt.

Han kann schreibon:

Ga = Bl
wenn .
a = woa = A ga  e....iulbricbsansticg
5L 2 '
c = 4
3 = By
ca, = &
2 253

Mir &£ 2 beloimmen wirs

oCQ= af.l(l-n)-i’;

1 .. ist der Abwindfaktouw.

(1 - n) beriicksichtigt dic Verkloinorung des mnstellwinkels des Leltworkes
durch den Abwind des Tragfligels.

sees Schrinkungswinkel,

ca, = a, l“{'l (l-—n)-—Ej

-8

Dio gefundenen Bezichungen fir o2 und ca,. sebzen vir in die
2
lomentengl eichung ein.

ompy Ty by R, ~ apsCy Ty & aydly (1~ n) Fpx, = ay EF,x, = konst.
zu dieser Gleichung sind die zwe! ersten Glieder und das letzte Glied-
von ) unabhinglg.

Da der ganze Ausdruck konstant sein soll, miissen die zwel Glieder, die
von 1 abhiéngen in der Summe 0 ergeben.

ay oy (1= n) Fpx, = eqdy Fimy

vir kiirzen durch 41 und schreiben dis Gleichung so =zuf:

X F
_roo= 212 Q-; ),
*2 ER
Aus der Abb.3 sehen wir, dab
L = 3% +% ist.

mit dieser Beszlehung erhalten wir dic endgiltige Fomrm dér
Gliederngs
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Die Foxrmel (1) erlaubt ung, diec Lags des Neutralpunkies zu bestifmen,
domn x; ist soine Jmtfomung vom t/4 Punkt des Tragfliigelprofils.

F

1 a W B { . . ‘; .
FZ' es Leitwerltmflichs J(ln em2 cinsotzen)

Fliigelflichsz

L «vo Leltwerlisabstand (in em zingetzen)
vom +/4 Punkt des Fliigels zum t/4 Punlt des Hohenleliwerkes

x5 ergibt sich in cm.
Dor Wert }¥ ist aus dem Diagremm zu entnehmon. iT héngt ab von den
Streckungen des Tragfliigels und des Hhenleltworkes.

Um ein Diagramm ontverfen zu kénnen, ist es notwendig, die Abhinglglkeit
dow Tertes a von der Streckung zu kliren,

4 ... Miftricbsanstieg fiir bulicbiges A
a oo v Auftriebganstieg fiir A eo

o oo Anstellwinkel fiir belichigsys A
& oo .o Mnstellvinkel fir A oo

lug der Tragfliigeltheorie siteht uns die Tolgende Boziehung zwischen
wmd £ ex zur Verfiigung. '

L =dkoo + _ca_
A
ca = a.k = adew+a _ga,
T A
ca = e ;?a.s:';casza:,...ﬁ..ﬂ.m
T e
A
a _ Jea a
oo = 2B o e B e
Sl oo Lo .
A
daraus wird a berechnetb:
! ;
! 8 o ]
. a = DR . ETIC U R ‘-él“ .;".‘.::.,4‘__. "
14 smiees | (3)
T

L_. . — ‘n2
Die Tormel (3) eriaubt es; fiir jede belisbize Streclkung A = —crme  den
juftriebsanstieg a mu errechnen, wenn a gegeben igt. T



AuBerdem miissen wir den Abwindfalktor u berechnen; der von dor Sirecmgy
dos Tliigels abhingt, '
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"a ist der pAbvindwinkel, uwn den dor Anstslliinkel des Hshenleitworlos
verkleinert wird. '

o ey
Ay =KLy - nly L“’? -
[y = da .
oL £ )

Lo~

2 1 -

1

W ca "
tga( a =T =TT e aug der Tragflilgeltheorie

T A

ca wurds 1 gewihlt
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Tabelle 1.,
‘a ist der Abwindwinkel im Bogenmad. Plir Jlc Umreclmung gils:s
. v . -
-~ s, -'-’(... BRI - N . - i *
A = eeadiee und A = 577340
57 3

o
Aus der Pormel (3) vurde unter Bericksiohtigung dee Abvindew ein Diagronm
fiir 2 entwickelt.
Dicses Diagramm gilt streng nur damm, wona Traglligelprofil und Hbhenlelt=
werksprofil den glsichen.Tert ago aufwelscn., In dicgem Falle wurde Tfiir
2 g der Wert 5,5 gewdhlt.
Allerdings beeinfluB+t a ¢co das Diagromm nicht sehr sterk, so daf es Mir
alle PHElle fiir die iiblichen Profilfsrmen verwendet werden kKamn.
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Die Bedeutung des Weutralpunkies.

Begeun T

Phir den Neutralpunkt igt ~———=—— = O
24
My -
dotn ~-F— = a, (1 = n) FoE, = 8% Fy = 0

Jd |
Logt man also den Schwerpunkt des Modells in den Neutralpunkt und giellt
die mugehdrige pinstellwinkeldiflfarenz & her, so ist das im indifferonten.
Glelchgowichb,. :
Alle Schwerpunktslagen vor dem Neutralpunkt sind stabil, alle nintor-
diegam sind instabil. _
Dor Neutralpunkt stellt also die Grenze iir statische Stabilitét dax,
der Schwerpunkt muf davor liegen.

Tie Bedeuwtung des Schwemuimtabstaﬁdes.

AbbL, 6
May
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Dag Moment um den Neutralpunlct, MH, das uns von fxither bekamnt ist, mud
durch das Moment der Schwerkraft G.y ausgoglichen wardon.

Hur wonn das der Fall ist, ist das Modell im (leiohgewicht, die Summo dor
Momente ist Null, Auf Grund dieser Tabsache 188+ slch y berechnen,

MN+Gy=O

—Mlq_:Gy

- S (cml;F,t; + om N,F t, - agf_Fexz) - Gy

222
¥ m(cleFltl + c:mNzete - a, EF2x2
| G
Tm Gleitflug ist annihernd



ca
v ges beziehen gich auf Fligel wn d Leltwesl.
ges
- . ca T
°% ges F ges ca iy + caghy
= ayd 1B + ayel Py
%% ges ¥ oges = °(’1 (alFl M- (1 =) ng_:.?g_i:j‘g

EsmSanmonEsSmEsET e Eemmr T e S S SRR EE T SRR ERESS =

damit erhalten wir fiir y dis Formels

a, &F, x : g
2 2 "2 :-' Gﬂﬂqlf‘}'bl - clﬂNZFz't}e i
|

Jy = -
L (B’J.Fl + a, (1 ~ n) Fe) - a25F2

Alle Werte mit dem Imdex 1 gelten fiir den Fligel, dic mit dem Index 2
57 das Hohenleitwerk.

Alle Lingen und Flichen werden in dm und dm2 eingosetzt, y ergibt sich
in dma :

TMir die Werte a1y 8, und cle, r:.mN2 folgt eine Tabelle.

TJorden Profile verwendet, dle in dieser nicht enthalten sind, so miisson

die Werte dhnlicher Profile (gleicke Wolbung, Dicke und Wolbungsricklage)
genommen werden.

Die Genaunigiceit der Formel hingt naturgemif sehr stark von der richtigen
Auswahl dieser lotzigenannten werte abe. -

(1 ~ n) kann gus der Tabelle 1 cntnommen werden, maBgebend dafiir ist dio
Streckung des Fliigels. ’

Die Formel (4) zeigt deutlich, daB mit wachsendem £ der Wert von y anstoigl,
und umgekehrt, was ja auch sein mul.

Der Winkel mip vom Winkel fiir Nullauftrieb an gezédhlt werden.

Boide Winkel, o, und £ miissen im Bogenmal eingesetzt werden, die Umrcchnung
wurde schon fr‘dﬁer erliutert.

A Die Terie und a, mHissen aus den
Worten a oo, und a“en . berechnet wer=
A den, dafiir Eilt die Féxmel (3).

An dieser Stelle sel noch erliutert, wie
die Yerte cmN berochnet warden kdnnen,
venn die xurven ¢_(«) wnd c_({)

24y ein Profil vorliegen. &

Cn igt der HMomentenbeiwert, Dezogen

auf den Nasenfuppunkt des Profile.

/”" IR A Aus der Abb. 7 folgen die Formeln:
Tt} e g = e b und 1 o= L
Ca ca

t/l[ {>i<, il :,I Die Bezeichnungen gehen aus Abv. 7
gindeutig hexrvor,

i
< . e =>l ,L\ '5]3 ? - |  Fortzetzung folg-t,
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PR AUTTRTEB UND DUR IDIRSTAND.:. - 80 sohrciblt unser Adi Me il zno r ~

an unseren Modellsn sind cin unzertremmliches Paaw.

vir haben zuletzt gesehea, daf bel waverdnderten Fluggewicht die elne der
beiden Krifte immer grisser werden mub, wonn die andere kleiner wird, und
umgolcehrt, Damn haben wlr uns abcr olnor Unzenauigkeit schuldic roiacht,.
Tir haben bei oinom godachtcen Modell sich den Widerstand verdovpeln langen,
ohne die Gréfe des sufitTiobes zu korrigicron. Dazu behaupte ilck nun, daf
dig in diesem Pall auitretende Voerdnderung (Verkleinerung) dee ioftricihes
go gering ist, daB vir sie auBer acht lesson kdmnen, Jevst hire 1ok lio
ganz Gehguen schon rufen: “Aber du hast wns doch gezeligd, dai der fsudbxdchd
gich bis auf Null verkleinert, wenn der Wideratand die Grdle dex rosul=
tierenden Kraft errecichti”

Sie zwingen mich dadurch, dea Zusammonhang klarzusiellen. Lelder iot sur
Lmmg diescs Problome elne kleine algebraische Klettortour notig, fiin die
Wwir eigentlich noch nicht alle geriistet sind, Ich bitte daher allo, dio
noch kein Kletterzeug haben, sich sozusagen am FuBe dar vor wne lieguinden
Telswand suszuruben und zu warten, bis wir anderen von dem kleinon juge
flug muriick sind. Wir werden spdter; weun zlle die ndtize Ausristung aabhon
wnd geiibte Kletterer sind, sdmtliche Gipfel von allen Seiton auf’s Heus
besteigon, bis jeder die ganze Gegond vie seine Hosentasohe kemnt.

Deshald braucht sich keiner was draus zu machen, werm or die folgendo
Rechnerei nichit gans vorsieht.

Tir komen daz Gewicht G eines Modolles uwnd damit auch die resultierondo
Kraft B, Weiteres kdmnon wir durch Flugversuche die Gleitzahl  feststellen,
indem wir die Starththe zur abgeflogenon Strecke ins Verhidlinls setzon:

Bohe H zu Strecke B =W ¢ A = %

—

Und nun stellen wir uns die Anfgabe, die GriBe des fulftriebes und die dos
T7iderstandes zu errechnen, T

Nar Auftrieb wizlkt senkrecht zum Jidevsiand. _ - Y

Tonn wir uns seinen Kriaftepfeil in gloicher "Eﬂ \

Richtung und GrtBe an die Spitze des Widers - T A
standes versetst denken, enisteht ein recht= © :
winkeliges Dreieck und nach Pythagoras gilt

die Bezelchnung: das Quadrat der resultieren=
don Xraft ist gleich dem @adrat des pultriebes
plug dem Quadrat des Widerstandes, also:

{
A
[ [\
i
!
‘.
|

' \
\
RV

'|\
A\
3

A
bo{s

2 2 X \
R=ar1 \ LA
Da mn R gleich ist @, =o kinnen wir esuch sagen: \ ﬂ;,*“"

\ el
2 _ .2, o . N : . =

G =A &7 derm G ipt ung bokaunt. "elters ist W 2 A gleich der

kv
Gleitzahl £, wobel wir £ aus T : B gefunden haben.
Worm nun T 2 A= £ , dann ist ¥ = A £, und 2 2 2

. .. 2 2 2 .
Dios sebzen wir in den pusdruck G7 = A + 77 ein und bokommen

2 2 . : ,
G? = A" + A, ﬁ.25 1.1 hoban A? heraus: G2 = Ae. 1+ £ 2) und
" . 5
2): Tﬁ‘q;i?{fj = A", ©un vertouschen wir noch dies

Seiten und zichen die Furzal

gividieren durch (I + i




SR, R -1l

oy ‘ |
I U G2 -,iGg G
i |_A_ = “{ ) = Nl _.__.__2_.. = e T =R
N I S
5 = e G2 - G2 _ G
A 1+ E' - 1+ E"a ::;:i:FE‘E::::
Der puftrieb ergiebt sich also nach der Formel A = -T-“.Em:——w .
=!'—£=i=i'——“
ffun wiederholen wir die Ableitung lurs Tiir Wi
2
: 4 2 W 2 2 2
‘W=A=E, A="—"é"g A = rgg G = A “}'7’
2 2
o
(}Ez-—g-—-q.Wz:'\ﬂ'"(——]:-—.q-l), W2= G -y W:_-—::—-:*_-C‘}_—.:-_':-.:.“
&2 & L + 1 = + 1
€2 uﬁ_ég ______

Hachdem wir ung die beiden bendtigten Formeln abgeleitet haben, denken
vir uns ein Modell mit 500 Gramm Gewlicht und einer Gleitzabl von 1 : 10,
€ ist daher 1/10. = 0,1 und £*ist 1%/10% = 0,1* = 1/100 = 0,01 .

Pamit erhalten wir: A = 20 S 5. 15885‘-’ = 497,5 Gramm
1 + 0,01 1,01 ’ O
Um W =u errechneny, brauchen wir --1-2- « Wenn £2 = 1/100, damn ist 1/:‘.2 der
Kehrwert davon, ndhmlich 100/1 £° oder einfach-100.
Darasus ergibt sich: W = 500 = 590 13085 = 43,7 Gramm .
1 + 100 101 ? S

Unsere Rechnung stimmt, da wir aus W/A = 49,7/497 wirklich die

Gleitzahl 1 3 10 erhalten. :

om wir uns den fir den Auftrieb erhalienen Wert von 497,5 g ansehen,
dam stellen wir fest, dal er fast gleich gro8 ist, wie das Gewicht von
500 Gramm, Und wir kdmmen deshalb bei Modellen, deren Gleitzahlen um

1 : 10 oder besser sind, unbekiimmert sagen: der Auftrieb ist gleich dem
Gewicht bezw. gleich der resultierenden Xrafts A = G = R. .

Und den Widerstand finden wir, indem wir A bezw, G bezw. R mit der
Gleitzahl multiplizieren, In unserem Beispicl hétten wir zu rechnen:

7= 500 x 1/10 = 500/10 = 50 Gramm., Der Fehler betrdgt sowohl beim Auftrieb
wie beim Widerstend nur 1/2 %, wenn wir sie nach dieser einfachen

Methode errechnen. Ist die Gleiizahl besser, so wird er geringer und um go
cher zu vernachlissigen sein. Ist die Gleitzahl aber schlechter, so steigt
der Prozentsatz des Fehlers, bei einer Gleitzahl von 1 : 5 wiren es zum
Boispiel beroits 2 %. Und jo schlechter die Gleltzahl wird, desto rascher
ateigt die Abweichung von der Wirklichkeit, wenn wir A und G nach der
Paustregel berechnen, diese ist daher nur fiir Gleitzghlen um 1 : 10 und
besser zulisgig., Wir die, die nicht mitgeklettert sind, sel es nochmals
deutlich viederholt: Sobald die Gleitzahl eines Modells etwa 1 : 10
betrigt oder besser ist, kann man das Gewlcht auch als GroBe des puftriebs
ansehen und erhdlt den Widerstand, wenn man diesen pufirieb mit der
leitzahl multipliziert, Also A = G und 0= 1_\;_‘:-_’_',. _

Ein A 2 ~ Modell von 410 g Gewlcht hat also zuch 410 g suftrieb. Bel einer
Cloitzahl von 1 : 10 hat es also 410 x 1/10 = 41 Gramm Widersiand, bel
einer Gleitzahl von 1 : 12 ist der widerstand 410 x 1/12 = 410/12 = 34 g
und boi einer Gleitzahl von 1 : 15 ist der Widerstand nurmehr 410 x 1/15 =
410/1% = 27 Gramm,

Tortsetzung folgt,



SCHIFFSMODELLBAL

¥ THRREICHISCHRE YETTBEWERBS - UND WETTKAMPFORDNUHG P Dl

SCHIFFSMODELLBAU UND MODELLIYACHTSPFORT.

Die Fsottlampfordnung regelt das Abhalten und die Bewertungder lodelle

bel Wettbewerben. Sie ist fiir alle Veranstalteor und Teilnchmer verbindlich,

Gine Brginzung oder Anderung der Wettkampfordnung ist nur im Jinvernchmen

- und mit Billigung des Osterr. Schiffsmodellbauner— und Modellseglorverbandes

- alg dor in diesen Belangen musbindigen, obersten Landessportbehdrde -

zuldgsig. Ergebnisse von Wettbewerben, bazw. Weltlkimpfen im Schiffamcdcll-'

sport die nicht nach dieser Teitkampfordnung durchgefiihrt werden, lkinnen

nicht anerkamnt werden.

1)

2)

Inhaltsiibersicht: Allgemeine Bestimmungen:

Kampf gewicht 1)

Teilnohmer 2)

Vermessung und Registrierung %)
' Standpriifungen:

Allgemeines : ‘ , 4)

Wortungen : ‘ 5)
_ Fahrprifungen:

Wot tkampfgelinde 6)

Allgemeines 1)

Durchfithrung von Wértungcn 8)

Auswertung und Einspriiche:

Angehdriger des Kampfgerichtes kann nur der sein, der seitens des Landes=
verbandes ausdriicklich (mit Legitimation) hiezu bestell$ ist. Vor der
Durchfiihrung von Wetthewerben gind die Kampfrichter einer Schulung zu
unterziehen, um einen reibungslosen Ablauf der Tettkimpfe zu gewihrleisten,

Dor Hauptkampfrichter ist der oberste technische Leiter des Kampfgeriche

tes; der auch die Veraniwortung fiir die klaglose Abwicklung dex ettbe-
werbe tréigt. Er hat das Recht, nach Konsultation des Kampfrichterstabes,
Inderungen im Programm der Tettkimpfe vorszunchmen, in bestimmien I'illen
Anderungen wihrend des Verlaufes der Wettkimpfe, den Wettkampfori zu verw
legen, Teilnehmer wegen grober Disziplinlosigkeit auszuschliofen und
Kampfrichter wegen Pflichtwidrigkeit ilhres Ambes zu entheben.



3) Dor Seckretir iat filr alle %bchnlucﬂbn Torborsitungon der Unterlagsen
moveit es sehriftlichce Arboibo: 1 wind) kompetent, sorgt £ir die rocht-
seliige Prmittlung wd VerdiTentlichung der dndergebnisse, Lozitimptio—

‘nen, Mesgbriofe und songitize Urlnandon.

4) Der Troiner: Thm oblicgt vor atlom dic prolitimcliz “elulung der linnn-
schalt am dnsser, deron sachgemife tl‘oruﬁ solio “o Hvlagg Tomier die

Vorhereitungon £fir die crdnungsgonils Eorrchtagb dor Tettitandtholimen

und des Revierg, sovie dlo Loﬂv¢0113 der Gieclovholtanalinahmen novrahl

fiir die Mamnschat't, als auch fiir dis Suzchaver.

B)MDIG Kamwfrlcnt oT fihron dic_anu“t%ﬁg cer Modells durch. dle nach den
Bostimmungen gogebon. gind, fungicron in ihrer 71 onschaft bel don Tott-
bewerben und arbeltun Hand in Jpnd @it den Seolkrotir und Trginor. In
Schiedsfidlien bilden sie unter dom Vorsits des Haupilkamnfrichiors Aas
Schiedarichtertean (Jury)s das sicl aul dvei Schiedsrichtern zusammon-
setzt, um eine oventuells sStimmenglasichheit zu vormeiden.

6) Egiiggymbr. fher die rulassung der Tellnehmer bestimmt die joweiligze
Auagsechreibung. In Jedem Fella crkennen die Teilnehrmer mit ihror Peil-
nzhme die Bestimmungen der Klasgonordnung, der Jettbeverbsorduuns uad
der asusschreibung an. '

Eignet sich ein Modell zur Teilnphme in melhreren verschlodenon Medell-
gruppen (nach dor Klassonordmmg), so iet ein Start in mehroren Modell-
gruppenr muldsgig. -~ Baukollektive (das sind zwei oder mchr, die in Go-
meinschaftszrbeit ein Modell horstelltun) haben die gleichen Rochte
und Pflichten wie Binzslteilnelmer. Bas Kollektiv entscheidet zus sich
gelbst, wer daraus das Modell startet.

Vermessunm und Renlst_uurun

An einem durch die Ausschreibung bestimmtbten Tormin vor den Tettbevorbon
misgen die Modelle dem Vermecager und den Priifern (gas sind gowthnlich die
drei Kampfrichter) zur Vermessung und Regisirierung zur VeRfiiguns shohen.
Jedeg Modell muf mit einer Registriermummer seines Landes verschon sein.
Diese muB deutlich gichtbar und unverléschlich angebracht sein. lodelle
die durch Unleserlichkelt ihrer Reglistriervmummer bei der Fahwpriifung nicht
cindeutig erltannt werden, kémnen nicht gowertet werden. Die Regisirierbo-

gelchnung hat zu enthalten .
s o8 nEta a) das Landeszoichon (A - Austria)

b) den Buchstakon der lodellgruppe
c) die laufonde Hummer (die vom C.3.M. & M,S.V.
herausgegobeon wird).

Bel der Regiotrierung wird fiir jedez Modell ein Stammblitt angolagt, wel-
ches dle Hauptdaton dog lModells und dic Werbtungsbenelcluiung cnthdli,
Dieses Stammblatt ist die amtliche Urkunde {ibexr die Bovertung des lodzlls
und seiner Klpssifilkstion.

7) Die Vormessung tach Klassenordimng orrelgt dureh den vom Jo 9. M 1L BV,
autorlsfbrten Vermesssr nach don {blichen Usaicen und 1;\ Modelle werden
von der Pritfungsjury in die Gruppo, by, Klasso cingetellt, denon sisz
nach der Klassenordmung rugcehdren,

Die Jury besichtigt dag Modell eingshoud und verscharft sich eine griind-
liche Ubersicht iibor dic qQualitét desselben, demit bei den Loiztungs-
priifungen zuf dem 9tande gleich von vornhiersin eln richiigor wind gleich-

miBiger MaBstab an das Modell golegt ilst. Das Srgebnis der Vormnusunhg
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und Uberprifung dient dem Sekrotir (bzw. Regiastrator) als Grundlsse iy die
evtls spidtere Aufstellung dexr Startliston.

Spezieclle Vermossungshoestimmungons:

Gruppe "A" und "B": Beli bekannuien Markenmotoercn ist eine Uberpriituns des
Hubvolumens dom Zrmegssen dor Uberpriifer vorbechalton, Bei Higenbaumo-
toren und Motoren unbekommter Herlunft, mf die Richtigkeit dons Dud-
volumens durch den Teilncumer nachgowlesen oder dursh die Jur iihoi-
pPriift worden.

Bei Modellen ded? Gruppe "B", Klasze B-3, muB des Gewlcht des Trioihe
werkes auf jodon Fall #herprift werden.

Falls spiter bei dor Fahrprifung FPssselleinen zur Verwondung fomien
gollen, mud deren Linge und Zerreiffi#higkeit schon bei der Reglstrie—
rung und Vermessung iberprift und gueicht woerdon. Diec Fesselloinon
werden an belden nden mitieinor ichnlombe versehen.

8) Gruppe "G, MO und 0GY: sn Hand der Bauumtorlagen ist festzusitellen,
ob die Modellinge sinom normancmiiigen Maflstab entspricht, Dic [her—
prifung der MaBstiblichk:it aller anderen Toilo ist nicht Saché der

Vermessung, sondern der wottkampfmifigon Hewertunge.

Gruppe "D": Die Vermessung der Modellsegolgchiffo — sonderlich dor Nodell-
rennyachten - ist ja in erster Linie Angelegenheit des, vom Vsrbande
autorisierten, Vermesgers und ist nach den -~ filr jede Aiesor Klassen
bostimmtey Sondervorschrifion -~ vorzunchmon.

Dap Remnreglement fiir Modellremnyachten ist in einen gesonderten Ab—
schnitt belandelt,

Startlisten;

Startliston sind vom Sckretér anzuferiigen., Dicse miissen allon Teil-
nehmern rechtzeltig sur Verfiigung stehen, so dad dicse unbedingt gut
vorbereitet an den 3tart gehen kdnnen.,

Dio Startlisten milssen cnthaltens

a) dic Registriernummer des Modolls

b) Wame, Alter mid Wolngitz des Teilnohmers
¢) Ort und Datum des Starts

d) genaune YTertzolt des Starts.

Fortaetoung folgt.




